

Байкальская нерпа снова больна?

Несмотря на то что нерпа находится в Красном списке Международного союза охраны природы, является байкальским эндемиком и одним из индикаторов состояния озера, животное изучено очень плохо. Это, во-первых, даёт повод сделать новость о любом исследовании нерпы. Во-вторых, делать хайп и использовать животное в корыстных целях.

Так, 1 марта 2022 года заведующая отделом бактериальных и паразитарных болезней ФГБУ «Иркутская межрегиональная ветеринарная лаборатория» (ИМВЛ) Анна Плискиа заявила, что у байкальской нерпы впервые выявлен парвовирусный энтерит. Инфекция поражает желудочно-кишечный тракт и широко распространена у домашних животных, в том числе у собак. Летальность парвовирусного энтерита составляет порядка 40-60%, и зависит от возраста животного. Прежде всего гибнет молодняк.

Парвовирусный энтерит является чрезвычайно заразным и потенциально смертельным заболеванием желудочно-кишечного тракта животных. При заболевании происходит сильное обезвоживание. Вирус размножается в тонком отделе кишечника, вызывая опасные для жизни осложнения: снижение количества лейкоцитов (лейкоцитопения), геморрагическое воспаление и эрозию слизистой оболочки кишечника, отёк лёгких, миокардит.

В лабораторию нерпа поступила уже мёртвая, но найдена она была в дикой природе.

Ветеринары тут же уточняют, что, возможно, нерпы болели и ранее, просто это не фиксировалось. Падёж популяции будет только в том случае, если инфекция распространится. То есть для паники нет причин.

Правда, самое забавное, что специалисты не совсем уверены, что это вирус. Возможно, дело в паразите или вшах, которые переносят вирус. При этом не доказано, что животное умерло от каких-то из этих причин.

«Когда животное болеет, в его организме циркулирует вирус. Вши могут пить кровь больных животных, а потом на лежбищах нерпы, на тех же Ушканьих островах, перейти на здоровых животных и перенести возбудителя», - ведущий врач-паразитолог ИМВЛ Леонид Кондратистов.

Но



любитель хайпануть на любой байкальской теме – Лимнологический институт – тут же ловит момент. По мнению лимнологов, с тем, что у нерпы найден вирус, может быть связано с ухудшением качества воды в Байкале.

«В пелагической глубинной части Байкал соответствует нормам питьевой воды. В поверхностных водах встречаются условно-патогенные организмы – скорее всего, это связано с судоходством. Большая тема – прибрежные зоны и основные притоки, реки, куда происходит сток канализации», – сообщила старший научный сотрудник лаборатории водной микробиологии Лимнологического института СО РАН Мария Суслова.

Товарищи учёные, вы уж определитесь, нерпа от одной заразы вымирает, или от другой. А то непонятно, кому денег выделять для разъярия исследований.

В целом хочется отметить, что тема болезней байкальской нерпы поднимается стабильно раз в год. Но единственный реальный падёж наблюдался только в 1980-х годах, когда погибло несколько тысяч животных. Причина - вирус чумы плотоядных.

Как уже писали выше, до сих пор нерпа не изучена. Только в 2020 году решили это исправить. Масштабное исследование единственного байкальского млекопитающего организовали московские учёные из института проблем экологии и эволюции им. А.Н. Северцова Российской академии наук совместно с фондом «Озеро Байкал». Сроки научной программы – 2022 – 2025 годы.

За пять лет работы планируется провести анализ данных литературы и архивных материалов по результатам многолетних исследований состояния популяции и численности нерпы, изучить её распределение по акватории и места обитания, а самое главное - выявить факторы негативного воздействия, как на саму нерпу, так и на среду её обитания.

Ранее по теме Бабр писал:

[Вся правда о нерпе](#)

[👍 Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:

irkbabr24@gmail.com



Автор текста: **Миша Ковальски**, научный обозреватель.

На сайте опубликовано **1654** текстов этого автора.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](#)
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)